TEMAT NA 6.05.2020 EST SRODA

Rozmieszczenie fadunku w wybranym srodku
transportu zagadnienia praktyczne .

ZAGADNIENIA
1.DEFINICJA POJECIA PALETOWA JEDNOSTKA LADUNKOWA (pjt)
2.ANALIZA PODANYCH PRZYKLADOW

3 WYKONANIE SAMODZIELNYCH OBLICZEN

Rozwazmy maksymalna liczbe¢ paletowych jednostek
ladunkowych* dla kazdego sposobu rozmieszczenia:

Dane logistyczne:
PALETA || krotszy bok: 0,8m; dluzszy bok: 1,2m.

NACZEPA || krotszy bok: 2,48m; dluzszy bok: 13,6m.

Krokl 2,48m:1,2m=2 pjt
Krok2  [13,6m:0,8m=17 pji
Krok3  |LACZNIE: 2 pjt* 17 pji= 34 pjt

Sposob
1

Krok1l [2,48m:0,8m=3 pijl
Krok2 [13,6m:1,2m~=11 pji
Krok3  |LACZNIE: 3pji*11pji=33 pjt

Sposob
2

Z. powyzszych obliczen wiemy, zZe ,,na
szerokos¢” zmiescimy 1 palete ulozona
dhluzszym bokiem oraz jedng palete ulozong
krotszym bokiem: 1,2m+0,8m=2m, co miesci
si¢ w zakresie szerokosci naczepy rownej

Sposob




2.48m.

Wiemy juz takze, ze ukladajac palety w
sposob 1 na dlugos$¢ zmiescimy 17 pjl, zas w
sposob 2, 11 pjl.

LACZNIE: 17 pji+11 pji=28 pjt

W przypadku naczepy wybranej do powyzszego przykladu,
najwiekszg liczbe paletowych jednostek fadunkowych zmieScimy
wybierajac pierwszy sposéb rozmieszczenia — dokladnie 34
paletowe jednostki ladunkowe.

Nie zapominajmy, ze dzielac dany wymiar przestrzeni ladunkowej
czy nadwozia wymiennego przez wymiar palety, otrzymany wynik
zawsze zaokraglamy w dol. Dlaczego? Poniewaz nie mozemy
ulokowac na naczepie czesci dziesi¢tnej palety albo przekroczy¢
wymiarow naczepy. Przeanalizujmy to na przykladzie —
otrzymujac wynik rowny 2,6, zgodnie z zasadami matematyki
zaokraglilibysmy go do wartosci 3. Wynik 2,6 oznacza, ze na
naczepie zmieScimy 2 i 0,6 palety — co z oczywistych wzgledéw nie
jest mozliwe. Pozostaje nam umiesci¢ 2 palety i pozostawic¢ nieco
luzu ladunkowego. Jezeli zaokraglimy wynik do 3 interpretacja
jest nastepujaca — 2,6 palety zmiesci si¢ w naszej przestrzeni
ladunkowej, co zatem z pozostalymi 0,4 palety? Musialaby
wystawac poza obrys naczepy, co fizycznie takze nie jest mozliwe,
ani dopuszczalne.

Rozwazmy wykorzystanie powierzchni ladunkowej naczepy dla
kazdego z powyzszych sposobow rozmieszczenia:

Sposob 1:



Powierzchnia naczepy: 13,6m*2,48m= 33,73m?2

Powierzchnia ladunku, obliczana jako iloczyn ilosci palet oraz
powierzchni pojedynczej palety: 34pji*(1,2m*0,8m)=32,64m?2

Niewykorzystana powierzchnia: 33,73m2-32,64m2=1,09m2

Wspolczynnik wykorzystania powierzchni ladunkowej, obliczany
jako iloraz powierzchni ladunku oraz powierzchni naczepy:
32,64m2/33,73m2=96,77%

SPOSOB 1
ULOZENIA PALET

17 PALET
17 PALET

PALETA WYMIARY 120-280
POWIERZCHNIA SKRZYNI LADUNKOWEJ 1360 -248


https://edu.trans.eu/public/uploads/images/201711141444296918.png

Sposob 2:

Powierzchnia naczepy: 33,73m2
Powierzchnia ladunku: 33pjt*(1,2m*0,8m)=31,68m2
Niewykorzystana powierzchnia: 33,73m2-31,68m2=2,05m2

Wspolczynnik wykorzystania powierzchni ladunkowe;j:
31,68m2/33,73m2=93,92%

SPOSOB 2 |
ULOZENIA PALET -

11 PALET
11 PALET
11 PALET

PALETA 80 -80-80-120 POWIERZCHNIA 1360 -248

Sposob 3:


https://edu.trans.eu/public/uploads/images/201711141444436731.png

Powierzchnia naczepy: 33,73m2
Powierzchnia ladunku: 28pjt*(1,2m*0,8m)=26,88m2
Niewykorzystana powierzchnia: 33,73m2-26,88m2=6,85m2

Wspolczynnik wykorzystania powierzchni ladunkowe;j:
26,88m2/33,73m2=79,7%

SPOSOB 3 ,
ULOZENIA PALET i
/ ‘

17 PALET
11PALET

PALETA 120-80 POWIERZCHNIA 1360 -248

Powyzsze obliczenia udowadniaja, ze rozmieszczajac ladunek w
sposob 1., zdolamy przewiez¢ mozliwie najwi¢kszg liczbe palet z


https://edu.trans.eu/public/uploads/images/201711141445344483.png

ladunkiem, a takze osiagniemy najwyzszy wspolczynnik
wykorzystania powierzchni ladunkowej, czyli naczepy.

*Paletowa jednostka ladunkowa (pjl) — jednostki tadunkowe
uformowane na palecie, odpowiednio zabezpieczone do przewozu,
skladowania a takze spietrzenia; paleta wraz z umieszczonym na
nim ladunkiem.

ZAGADNIENIA DO OPRACOWANIA PRZEZ UCZNIOW

1 DOKtADNIE PRZEANALIZOWAC TRESC TEMATU | PRZEPISAC DO ZESZYTU

2.ZDEFINIOWAC POJECIE (pjt) OPISAC TO POJECIE | PRZESLAC DO OCENY.



